实现对全市重点产业集;况。目前,绿创平台已给十九日,南平市绿色

崇群的全链条『把脉问诊』。 1绘制竹、水、白羽肉鸡、氟新材料等九条重点产业创新链图谱,(色产业创新服务平台工作人员在向参观人员介绍平台相关情

(张行健 摄)

向优而行 近悦远来

(上接第一版)建设企业综合服务平台,集成"绿色 产业创新服务平台""企呼我应""免申即享"等政府 服务资源,开发线上服务渠道,为企业发展提供一 站式支撑。同时,运用人工智能与大数据技术,通 过"政策计算器"功能,自动匹配、精准推送南平市 全量涉企惠企政策,打造24小时智能客服,做到政 策咨询、办事流程等高频问题的实时响应与精准解 答,辅助企业完成复杂事项的线上办理,实现"线上 有人管、过程有人帮"

"十四五"期间,南平市在传统政务服务基础上 拓展延伸134项涉企增值服务事项。通过线下服 务"一站办",累计设置102个综合窗口,130余名工 作人员进驻,提供增值服务4.3万余次,"帮代办"专 席提供1.27万次无偿服务;通过线上服务"一平 台",归集企业数据40余万条,生成企业专属画像, 定向匹配各类服务。平台上线惠企政策200余条, 涉及部门50余个。

从解决"一件事"到办好"一类事" ▲

群众身边无"小事",枝叶关情系民生。将每一 件"小事"当作大事要事办好,便能汇聚成直抵人心 的暖流

这股暖流,正悄然浸润着千家万户的日常。家 住武夷新区云谷小区的黄先生去年购置了一辆新 能源汽车,随之而来的充电难题却让他犯了愁一 每隔两周他就得赶往附近的水之厅充电站排队充 电。"以前要么在那边干等,要么先回家,等电充满 了再回去取车,很不方便。"黄先生说。得知市里推 出电动汽车充电桩报装改革后,他马上通过"掌上 南平"APP的"充电桩一件事"服务提交了安装申 请。第二天,电力部门就派人上门完成了电表安 装,黄先生由衷点赞:"现在在家楼下就能充电,再 也不用跑远路排队了,真是省时又省心。

以往,居民申请安装充电桩需提交产权证或使 用证明、物业许可、电动汽车权属证明、有效身份证 明4项材料。如今,在市发改委、住建局、城管局等 部门的协同推动下,国网南平供电公司快速响应, 有效破解了居民区充电桩报装物业盖章难题。现 在,用户只需登录"掌上南平"APP,进入"充电桩一 件事"模块,在线提交身份证、车位产权或电动汽车 权属证明、购车发票即可完成申请

截至今年10月底,全市已有近400户居民通过 "掌上南平"完成线上报装充电桩。云谷小区等首 批试点小区更实现了"当天申请、次日接电"。居民 利用谷电(0.333元/度)充电,比使用公共充电桩节 省费用50%以上

在"小切口"里做大文章,于"微改革"中见大民 生。南平并未止步于办好"一件事",而是进一步探 索从"高效办成一件事"向"高效办成一类事"拓展。

作为"一件事"省级地方标准制定者,近年来, 南平秉持改革创新、勇于争先创优理念,在"一件 事"改革经验基础上,以涉企"一类事"服务为抓手, 聚焦我市重点产业链和特色产业培育壮大,从行政 许可、审核转报等行政事务为主的政府侧服务向咨 询、检验检测、科技人才等社会侧公共服务拓展,在



在福建政和瑞茗茶业有限公司生产车间内,金融 助理了解茶叶生产情况,为企业提供针对性的优质金 融服务。 (资料图片)

全省率先创新推出特色产业"一类事",将服务链条 从"单一基础性服务"向"全流程增值化服务"延伸, 为企业提供全生命周期、全产业链条的集成式赋能 服务,不仅让企业和群众"少跑腿、快办事",更推动 涉企服务从"办事方便"向"助力发展"升级

办事更便捷,成为企业最直观的感受。政务服 务事项与增值服务实现集成化、标准化、规范化办 理,有效破解了企业多事项办理环节多、材料多、耗 时长等难题。以建瓯竹产业"一类事"为例,企业办 事环节压缩60%,材料提交减少45%,审批时效提

服务更贴心,让企业收获实实在在的成效。光 泽县政务服务中心设立全省首个"林下经济链条式服务"专窗,做到多件事"一次办"。自上线以来,办 理"林下经济一类事"30余件,协助林农申请专项 低息贷款1000余万元;围绕"世界杉都"建设目标、 顺昌县政务服务中心将企业开办、项目建设、用工服 务、税务服务等事项整合至"一类事"窗口。顺昌杉木 产业"一类事"通过绘制"产业图谱"和培育"链主",培 育或引进相关企业35家,年新增产值4.08亿元。

产业更有活力,发展动能持续增强。全市特色 产业"一类事"已累计办理事项6960件,直接推动 茶产业、竹产业产值分别增长6.7%和6.2%。邵武 竹产业"一类事"服务覆盖近300家竹制品加工企 业,1-10月,邵武竹产业实现总产值28.55亿元。

-条从"点上便捷"到"面上增效"的治理新路 径,正为南平的高质量发展注入源源不断的动力。

亲商安商惠企暖心

是产品韧性和强度上不去,卡住了发展的脖子。没 想到通过平台,这么快就精准地找到了顶尖专家和 解决方案。"今年7月,顺昌县鑫筑巢新型环保装饰 材料公司在寻求技术支持时,其需求通过绿色产业 创新服务平台得到了高效响应。

平台迅速为其精准匹配出4项相关专利,并推 荐了国家级专家团队。中国林科院院长于文吉团 队很快深入鑫筑巢生产车间,开展"一对一"现场诊 断。数据匹配的精准,直接促成了合作的深化。调 研后,双方很快确立"高性能阻燃竹基纤维复合材料 开发与应用"合作项目。同时,市科技局主动靠前服 务,将项目纳入市级科技计划项目予以立项支持。

从"求助无门"到"精准直达",从"技术卡壳"到 "合作破局",鑫筑巢公司切身感受到了绿色产业创新 服务平台资源整合与协同服务的强大效能。企业负 责人黄武表示:"这不仅是解决了一个技术难题,更为 我们打开了持续创新、绿色发展的'智慧之门'。

2023年,南平依托浙江大学技术团队,运用国

"十四五"期间

■ 南平在传统政务服务基础上 拓展延伸134 $\overline{m{
u}}$ 涉企增值服务事项

累计设置102个综合窗口

■ 通过线上服务 "一平台

上线惠企政策200余条

■ 我市建好用好"惠企政策直通车"平台

累计精准推送14批次23项政策 至17.4万余户次企业

■ 开发 "免申即享" 惠企政策资金线上兑付平台 **州** 累计兑现惠企资金超32亿元

家科技创新2030—"新一代人工智能"重大项目成 果OpenKS算法,在全国设区市层面首创打造绿色 产业创新服务平台(即"绿创平台")。平台以企业 需求为导向,以人工智能技术为核心,为政府产业 治理、企业生产经营、产业生态建设提供智能决策 支持。截至目前,已绘制竹、水、白羽肉鸡、氟新材 料等9条重点产业创新链图谱,实现对全市重点产 业集群的全链条"把脉问诊"

在强化技术赋能的同时,南平市同步构建了高 效响应的企业服务新机制。2023年,我市依托中 小企业服务中心,搭建"企呼我应"服务平台和机 制,组建8个服务团投入运行,汇聚各方资源帮助 企业排忧解难。截至目前,平台已办理1249家企 业反映的 1587 件各类诉求,企业满意度达

98.17%。此外,南平市指导企业完成信用修复的经 验做法,成功人选全国首期《各地解决小微企业实 际困难做法汇编(一)》。

无独有偶,在快速响应企业诉求的基础上,南 平的服务机制不断向前延伸、持续深化,建好用好 "惠企政策直通车"平台,选定电子税务局系统作为 承接"惠企政策直通车"平台的载体,15个涉企部 门联动建立"部门提出一政府审核一税务推送一事 后跟踪"闭环机制。截至目前,已累计精准推送14 批次23项政策至17.4万户次企业。

不仅让"政策找企业",更有"奖补资金找企 业"。我市开发"免申即享"惠企政策资金线上兑付 平台,将功能延伸至"掌上南平"APP,按月梳理各 级惠企政策并在首页公示,接受全流程管理、监 督。企业只需在平台注册,提交银行账号,即可享 惠企资金快捷兑付,让企业"主动申请"变为"坐等 拨付",有效避免企业错过政策奖励。截至目前,全 市累计兑现惠企资金超32亿元。

常态化的政企互动,是南平优化营商环境的又 一亮点。通过每月举办的"企业家下午茶、晚餐会' 活动,各县(市、区)党政主要领导与企业家面对面交 流,实现了政府服务与企业发展的同频共振。截至 今年第三季度,我市已累计举办593场(次)活动。

营商环境,"优"无止境。站在新的起点,南平 正以更高标准、更实举措、更暖服务,持续建设一流 营商环境,让每一份创新创业的活力充分涌流,让 每一个投资兴业的梦想茁壮成长,在闽北大地谱写 "近者悦、远者来"的高质量发展新篇章。



建阳区结合本地产业发展实际,围绕医卫企业 全生命周期,创新推出了"医卫产业一类事"服务, 并设立了"医卫产业一类事"综合窗口,一窗统一接 件,部门并行办理,深受企业好评。图为医卫企业 办事人员在窗口办理相关事项。 (资料图片)

政和县企业综合服务中心打造"一站式"集成服务平台——

让企业带着问题来、带着方案走

□祖之晗 周楠楠

"之前签合同总担心条款有风险,现在窗口工 作人员把法律风险点讲得明明白白,再也不用四处 找人咨询了。"日前,在政和县企业综合服务中心, 政和心诚会计服务有限公司负责人华女士办理业 务后,对这个"一站式"集成服务平台的办事效率和 服务态度表示满意。

今年9月8日,政和县企业综合服务中心正式 启用,该中心以"整合资源、赋能企业"为理念,聚焦 企业从设立、成长到壮大的全生命周期,整合政策 解读、金融信贷、法律服务、人才引进、项目建设、商 贸物流、乡村振兴、科技创新等八大领域资源,梳理 出109项增值服务事项,打造"一站式"集成服务平 台,改变了以往企业"多头跑、反复问"的困境。

作为这一变革的见证者,政和县企业综合服务 中心窗口工作人员李观感受颇深:"现在我们的工 作和以前大不一样了,过去是'专科医生',只办理 自己窗口的业务,现在还要熟悉企业咨询的一些其 他领域工作,看到企业带着问题来、带着方案走,是 我们最有成就感的事。"

"十四五"期间,政和县以"一件事"向"一类事" 改革为抓手,推动服务模式持续升级,先后出台电 商、茶产业、机械装备、竹产业等"一类事"实施方 案,推动产业链全链条服务集成。此外,政和县持 续推进"高效办成一件事"改革,优化服务流程,提 升办事效率。通过"前台综合受理、后台分类审批、 统一窗口出件"模式,实现不动产登记与水电气过 户联动办理,材料精简60%,办理时限从7天压缩 至3天。远程云帮办系统的推广,更是让23个政务 服务事项实现"家门口办",乡镇便民服务中心业务 量增长30%以上,基层服务能力显著增强。

武夷山"茶产业全链条"服务专窗解锁群众企业办事新体验-

制图:

林艺婷)

从"多头跑"到"一窗办"

□陈文杰

"没想到这么快就办好了,效率很高,很方 便。"日前,在武夷山市政务服务中心"茶产业全链 条"服务专窗前,办完经营手续的茶叶电商创业者 杨先生的脸上写满惊喜。

从"多头跑"到"一窗办",这里没有了过去办 事人员奔波于不同窗口之间的景象,取而代之的 是专窗工作人员细心解答、高效办理的场景。

"以前要跑好几个窗口,办理过程复杂又繁琐, 现在把材料交过去,工作人员全帮我搞定了,省了 大把时间。"杨先生讲述此次办理经营手续的过程。

武夷山市行政服务中心管委会副主任谢晖介 绍,在"茶产业全链条"服务专窗,茶企通过"自助 点单",自助勾选需要办理的业务,交齐材料,就可 把多件事变为"一类事"实现一次性办成。

"我们提供从申报、变更到注销的全链条服

务,还包括商标注册、茶产业用工、科技特派员技 术支持等增值服务。"专窗工作人员熟练地接过材 料,扫描、录入、上传,一气呵成。这种改革使申报 材料从36份减少到18份,办理时间从30天缩短 到10天,为企业节省了大量成本,真正实现一个 窗口"一件事、一次办"

"茶产业链条式服务"专窗背后是一套高效的 并联审批机制。

"业务专员接收到茶企业务办理需求后,后台 对接受理部门,通过多事项并联审批,实现内部高 效运转,最大限度提升了办理效率。"谢晖解释。

以创新之举推动服务型政府建设迈向新高 度,从"只进一扇门"到"只到一个窗",武夷山的政 务服务正让茶产业创新创业的活力充分涌流,为 群众和企业带来更加便捷、高效的政务服务体验。

零售报价:每份1.2元

印刷:南平市武夷美彩印中心建阳分中心

地址:南平市建阳区童游钜丰路228号

电话:6155559